

33

034

聊城市妇联

关于发动组织广大妇女继续投入生产新高潮 为实现60年更大更好更全面的跃进而奋斗

成绩灿烂的59年已被大跃进的战果胜利的送走了，1960年更大跃进的序幕已经揭开，为了迎接60年更大更好更全面的跃进，我们广大妇女群众必须在党的绝对领导下，在反右倾学习提高的基础上，抓住社会主义教育这条纲，积极发动组织广大妇女群众贡献力量，乘胜前进，投入各项生产。为此特根据上级妇联的指示和我市的情况除搞好生产外，还要突出搞好集体福利事业，安排好社员生活。切实开展好以养猪为纲的多种经济工作。其具体要求：

一、发动妇女投入生产高潮，保证60年更大跃进。我们要根据省委提出的以水肥土、麦田管理、多种经济全面大发展的要求，积极组织广大妇女投入生产，保证实现每亩小麦保300斤，争400斤的要求。在全年总产量上每亩争取500——800斤，棉花亩产150——200斤的要求。为实现这个宏伟的计划，根据妇女特点，在农业生产上我们要突出抓住三点：(1)麦田管理 为实现明年小麦的大丰收，各生产队要组织50%的妇女劳力参加麦田管理，帮助小麦过好七关：越冬、反青、拔节、抽穗、灌浆、收获，以实现省委提出的每亩小麦保300斤争400的要求。要想实现这个计划必须要有冲天的干劲和加倍的措施，我们妇女要认真包方、包块负责到底。还要根据麦田生长的需要追施各种肥料，要求每亩追施粗肥2000斤到3000斤，消灭三类苗，增加小麦的抵抗力和分枝能力。总之要求每块麦田要达到水足、肥饱、土松、地温。(2)积肥造肥，为保证农业生产的需要，今冬要组织所有力所能及的妇女都要投入这个积肥造肥运动，大力开辟肥源，实现每亩单产500——800斤，棉花亩产150斤至200斤的要求，每亩

就需優質肥 5000—6000 斤，總計需用優質肥 167 億斤。因而要大力貫徹以養豬為綱，以飼養積肥為主，數量並舉，集體積肥和社員家庭積肥相結合，常年積肥和臨時突擊相結合的方針，大力開展 6 拆，1 2 挖的積肥運動，要求每個家庭主婦每月保證積優質肥二車到四車。每個婦女專業積肥隊員，每天每人要保 5000 斤至 8000 斤。同時還要認真執行以質論價政策，刺激社員積肥積極性。(3) 為實現水利上的 6 化（排灌機械化、工程標準化、大地畦田化、土地平整化、建築多樣化）徹底消滅旱澇災害，保證旱澇雙丰收。我們要積極參加這個有歷史意義的改造大自然的鬥爭。我們除抽一批精兵壯馬參加修建一些大的工程外。其他婦女勞力也要參加一些小的水利修建工程，如毛渠、淤渠，以便在找而儘快的實現水利化，徹底改變聊城的自然面貌。

二、多種經濟 15 養工作。為了促進農業生產和滿足市場肉食的供應，擴大公社積累，增加羣眾收入，改善人民生活。為此要積極的響應市委提出的以養豬為綱，六畜興旺，大力發展多種經濟生產的號召，今冬明春要求每戶要養一頭豬，一只半羊，九只雞，五只兔之外。還要因地制宜的多種多樣的飼養一些家畜家禽和其他副業生產，來個多種經濟生產新高潮。因此我市要選拔配備一批婦女飼養員，市妇联要和有關部門合辦一批積極熱心能干的婦女飼養員、防疫員、配種員普遍要求達到 50% 以上，調選精明強干，積極熱心的青壯年婦女做為飼養廠的幹事幹部，以上這些人員都一定要配貧農下中農，富裕中農一律不配。其次要組織廣大婦女大搞飼草飼料，採取多種多樣的辦法，收、挖、儲、種，以保證家畜家禽的發展需要，每頭豬要儲備 1000 斤到 1500 斤，並要認真作到粗料細作，精料細喂。

三、要教育婦女不吃種蛋，以擴大養雞。

三、大搞集体福利事业，巩固人民公社，彻底解放妇女劳力。

我市福利事业在党八届八中全会精神的鼓舞下，大大提高了妇女劳动出勤率，对保证大跃进、大丰收，巩固人民公社都起了很大作用。虽然如此，但于当前的跃进形势还不相适应，还不能满足生产发展的需要，为了保证60年更好更大更全面的跃进，彻底挖掘妇女劳力，使家务劳动社会化。这不仅是当前生产跃进形势的需要，也是广大妇女群众的迫切要求。因此我们必须搞好群众性的集体福利事业，向家务劳动社会化迈进。其具体要求：(1)食堂：对现有的食堂要继续巩固提高，积极办好。对临时的食堂，在群众自愿的基础上逐渐转为常年全民食堂，没有食堂单位的要积极发动组织，在年前要达到每个小队有处食堂，使90%以上的人入食堂就餐。同时要认真作好对老人、小孩、产妇、病人的照顾，使人人感觉入食堂比在家生活的好。(2)托儿组织：对现有的所、园、组要认真的进行一次整顿统计，彻底澄清底子。空白村、空白队坚决消灭，要达到村村有幼儿园，每个生产小队要有托儿所或教室，逐渐把零散的托儿组转向大型托儿所，物资设备好的队转向全托，总之今冬明春要将应托的孩子全部托起来，同时还要作到四好，四满意，孩子吃好，住好、教好、玩好；四满意：领导满意、父母满意、孩子满意、群众满意。(3)妇产院核算单位大的都要建立一处妇产院，核算单位小的可几个核算单位联合办一个，也可单独建立接生站；总之，要求70%的大队建立妇产院，30%的大队建立接生站，以达到普及新法接生。(4)敬老院，每个核算单位普遍建立一处敬老院，使无衣无靠合乎条件的老人全部入院。(5)缝纫组，要求每个核算单位建立一个缝纫厂，小队普遍建立小组，保证群众穿衣穿鞋问题，我们的口号是：「学沂源，赶文登，力争福利工作满堂红」。

为了实现上述要求，还必须大搞技术革新，改革炊具、教具、玩具和其他福利用具，来节约人力、物力、减轻劳动强度，接上土自来水，用上

磨麵灶，切菜機，蒸饅機，就可提高工效十幾倍，幾十倍。這不僅節約人力、物力促進生產，同時還能粗食細作，改善生活，因此我們要積極改良創造一切福利用具，實現省委提出的明年達到機械化的要求。我市在現有的基礎上今冬明春達到六化：(1)磨麵機化；(2)切洗菜改良化；(3)蒸饅改良化；(4)土自來水化；(5)鍋灶改良化；(6)兒童玩具教具改良多樣化。我們婦女要根據這個要求積極想巧門，挖潛力，改良創造。我們的口號是：婦女，走着想，坐着鑽，一時一刻不閒。

四、增產節約方面：我們要繼續貫徹八屆八中全會決議，深入貫徹以糧食為主的增產節約運動，這是全黨全民的一項重要工作，那麼具體我們婦女本身來說更有他特殊的意義。因此要教育廣大婦女“瞻前顧後，以丰補歉，精打細算，細水長流”。牢記“有錢不忘無錢日，丰收不忘歉收年”的格言，來積極搞好生產建設而為社會主義為將來永遠幸福生活創造條件，堅決克服揮霍浪費，假裝大方一點半是看不到眼裡，不從節約出發的錯誤思想，因此要求家家戶戶作規劃，人人要打節約譜，要認真的推廣雜糧增產法，在婦女中廣泛的舉辦節約用糧展覽會。掀起一個羣眾性的看現糧，比節約，看行動，比思想的節約用糧運動，要求達到三保：(1)保證不開糧，不說缺糧，(2)保證搞好生產；(3)保證不向國家伸手要糧。以便在廣大農村婦女羣眾中樹立一個節約光榮，浪費可恥的新風氣。

五、掃盲工作：根據克委要求，我市今冬明春，要基本上完成掃盲任務，婦聯要配合教育局突出抓好婦女中的掃盲工作，認真解決婦女中的掃盲工作，認真解決婦女參加文化學習時的家務問題，教育婦女要認識到沒有文化的害處，堅決克服婦女在學文化時的怕麻煩，怕困難，借口沒時間，認為沒用處的錯誤思想，組織婦女參加學習，使婦女羣眾徹底擺脫愚昧、保守、沒文化的落後狀態，大家都要積極向

五个孩子的媽媽朴献鳳学习，她是积极学文化的标兵，也是出席省的模范。

根据上述任务，我們采取如下措施：

1. 加强社会主义教育，在妇女群众中也要开展两条道路的斗争，彻底划清大是大非的界限，把资本主义搞垮，搞臭，在妇女中树立一个人人向共产主义的志气。同时还要通过今冬的正工作选拔配备一批成份好，觉悟高，干劲大和广大妇女积极拥护的先进人物担任领导，健全和充实生产队的领导，把一切不称职的替换下来，领导权真正掌握在贫农下中农的手中，除全党统一领导，男女一齐发动之外，对妇女再进行加工补课教育，达到家喻户晓，深入人心，使每个妇女都受一次深刻的社会主义教育，更快的在妇女运动中掀起一个轰轰烈烈的生产高潮。

2. 組織建設，加强领导，我們在党委的领导上和有关部门建立福利委员会，公社根据三级管理的原則，福利組織也要实行三级管理。公社建立福委会，要有1名书记或常委分工负责。核算单位除建立必要的机构，要有专人负责这一工作。各食堂、托儿所、幼儿园、妇产院、敬老院要配专职或兼职的司务长、托儿所长、幼儿园长，建立福利工作专业队伍，没有特殊需要，不要调动工作，更要经常加强对她们的教育，以提高她们的政治思想，树立坚强的事业心，市妇联春节后，计划分批将所有的服务人员，普遍論訓一遍（特别是保教員）以提高她们的业务水平。

3. 搞好重点，召开福利现场会，从市妇联到公社，大队層層都要搞点，以点带面，及时总结經驗，召开现场会。市妇联以于集外堂为重点，各公社也要选择一个福利工作基础较好的生产大队或小队作为

重点，一切工作都要先从重点着手，搞出经验召开现场会，进行传播，使先进经验全面开花结果。

四、开展评比竞赛运动，为充分发挥妇女在工农业生产上的作用，保证60年更大更好更全面的跃进，我们要继续开展劳动竞赛运动。从1960年开始每月要进行一次检查，每季进行一次评比，半年进行一次奖励，更要大力的开展队与队，队与队，人与人的竞赛。在各样工作中都要插红旗树标兵，在妇女群众中开展一个学、比、赶、超的劳动竞赛运动，要求队队有标兵，队队有模范，行行出状元。为此我们要开展八查八比八看的竞赛运动。

查出勤	比质量数量	看干劲大小和效率高低
查措施	比管理	看产量
查饲养种类多少	比妇女技术人员	看领导方法
查肥源	比人数	看数量质量
查节约计划	比节约行动	看节约效果
查福利组织处数	比人数多少	看反映好坏
查各种制度	比管理	看执行情况
查工具改革	比件数多少	看效能高低

以上意见望各位代表认真讨论，带查修改。

1960年元月13日

40 39

040

聊城市妇联

~~高~~ ~~在党的新时期的部署~~ 采取积极方针，广泛发动和组织妇女，改变妇女群众愚昧落后面貌，
 在党的领导下，
 关于发动组织广大妇女继续投入生产新高潮。
 为实现60年更大更好更全面的跃进而奋斗。
 全右意见

成绩灿烂辉煌的5年已被大跃进以战果彪炳的更走，1960年更大跃进的序幕已经揭
 开，为了迎接60年更大更好更全面的跃进，我们广大妇女群众必须在党的绝对领导下，
 在反右倾、学先进的基础上，抓住社会主义教育这根纲，积极发动组织广大妇女青年
 继续努力，乘胜前进，投入各项生产。为此特根据上级妇联的指示和聊城市的情况
 除搞好生产外，并要切实做好集体福利事业，安排好社员生活，协助党做好以养猪积
 的多种经济工作。具体要求：

- 一、发动妇女投入生产新高潮，保证60年更大跃进。我们要根据党提出的以水肥
 大、麦田管理、多种经济全面大发展的要求，积极组织广大妇女投入生产，保证实现亩产
 小麦、保300斤至400斤的要求。在全年总产量上每亩争取500—800斤，棉花亩产150斤—200斤
 的要求。为实现这个宏伟的計劃，根据党的指示，在农业生产上我们要坚决执行“三、五、七”
 麦田管理，为实现明年小麦的大丰收，各生产队要组织50%的妇女参加麦田管理，帮助

041

小麦过好心关，越冬反青，拔节、抽穗、灌浆、收获，以实现党委提出的亩产小麦保300

斤400的要求。要把实现这个目标，必须进一步采取有力的措施和加倍的措施。我们妇女要负起

万包地，要负到底。并要根据麦苗生长的需要，及时施各种肥料。亩产亩放施粗肥2000斤

到3000斤，消灭三麦苗，增加小麦的抵抗力和分枝数。总的要求亩产小麦亩产到水是、肥、

大、松、地、温。12月麦肥造肥，为保秋麦生长的需要，今年要组织所有力所能及的妇

女都要投入这个麦肥造肥运动。大力开辟肥源，实现亩产单产500斤—800斤，棉麦亩产150斤

200斤的要求，亩产秋麦优廉肥5000斤—6000斤。总计需用优廉肥167亿斤，因而要

取大力资助，以筹端为方针，以节约为麦肥原则，数量并举，集体麦肥和社员家庭麦肥

相结合，常年麦肥和临时突击相结合的方针。大力开展冬耕、冬培的麦肥运动。要

求每个社员每月要保证麦优廉肥二车到四车。每个社要组织麦肥队，每天每人要保

6000斤至8000斤。同时还要求社员以废铁、废政策，刺激社员麦肥的积极性。(3)为

实现水利上的文化(排灌机械化、工程标准化、大地平整化、土地平整化、建筑多样化)

彻底的更消灭旱涝灾害，保证旱涝双丰收。我们要麦肥产生这个有历史意义的改造大

自然的斗争。我们除抽出一批精兵壮马，参加修建一些大的工程之外。其他妇女也要参加

042

一些小的水利修建工程，如农渠、毛渠，以便在农闲时尽快地实现水利化，彻底改变脚城的自然

巨觀

二、多种经济并举工作。为了促进二、三产业生产，满足市场肉蛋供应，扩大公社积累增加群众收入，改善人民生活，应以市委指示的，以养猪为纲，六畜兴旺，大力发展

多种经济生产的方针。今冬明春要求每户养猪一达猪，~~人~~半羊，一只半羊，九只鸡，五只兔之外。还要因地制宜的，多种多样的饲养一些家禽家畜和其他牲畜生产。

新高潮。因此我市要选拔一批公社饲养员。市妇代会和有关部会组织一批养猪极

热心能干的好饲养员、防疫员、饲养员。普遍要求达到50%以上。挑选精明能干、养猪极热心的青年妇女做为饲养员的领导骨干。其次要组织广大妇女大搞饲养饲料，探

所以这些人员是都占地半为下半为男中为男不配

取多种多样的办法，收、採、信、种，以保证家禽家畜发展的需要。饲料按量信信信100斤到150斤并要认真的粗料细作，精料细喂。其三要教育妇女不吃种蛋，以扩大养鸡。

三、大搞集体福利事业。巩固人民公社，彻底解放妇女劳动力。

我市福利事业在党八届八中全会精神的鼓舞下，大大提高了妇女劳动生产率，又保证了大跃进、大丰收，巩固人民公社都起了很大作用。虽然如此但于当前的跃进形势，还相

043

迫切，还不能满足生产发展的需要。为了保衛60年更大更好更全面的跃进，彻底挖潜妇女劳动力伙

家务劳动社会化。这不仅是当前生产跃进形势的需要，也是广大妇女群众的迫切要求。因此我

们必须搞好群众性的集体福利事业，向家务劳动社会化迈进。其具体要求：①食堂，对现有的

食堂要继续巩固提高，积极办好。对临时的食堂，在群众自愿的基础上逐步转为常年

全民食堂。没有食堂的单位要积极发动组织，在年前要达到每个小队有处食堂，使90%以上的人

入食堂就餐。同时并希望款要作好对老人、小孩、产妇、病人的照顾，使人感觉入食堂

比在家生活的好。②托儿组织：对现有的小队、中队要款要的进行一次全面的统计

彻底摸清底子。空白村、空白队要坚决消灭，坚决村村有幼儿园。每个生产小队要有托儿

所。乳室逐渐的^{零敲}地^打要组织转向大型托儿所。物资较^的偏向全托。总之今

冬明春要将托儿所全部托起来，同时不要^四好，四满意：孩子吃好、住好、教

好、玩好、四满意，~~教~~领导满意、父母满意、孩子满意。③妇孺院：校

算单位大的都要建一心妇孺院。核算单位小的派几个核算单位联合在一个，也可单独建

之托生站。总之要求70%的大队建之托生院，30%的大队建之托生站，以达到普及新法接生。

④敬老院，每个核算单位普遍建一心敬老院，使衣食无靠今年条件的老人全部入院。

044

⑤ 缝切组，要求自行车厂等单位建立一个缝切厂，小以普通缝纫机，保证明年在穿鞋、穿鞋的，我们的口号是“穿汗源，赶文管，力争福利作满堂红”

现 上述要求还
新了福利

必须大大提高进行革新，改革炊具，教具，玩具和其他福利用具，来节约人力、物力，减轻劳动强度，比如土自来水，用土隔壁灶，切菜机

蒸馒头机，就可提高效率十、二十倍。这不仅能节约人力、物力促进生产，同时还能粗粮细作，改善生活，因此我们要积极改良创造一切福利用具，实现我们要提高的

要求。我们在现有的基础上，今冬明春要达到机械化。

- ① 磨碾机械化
- ② 切洗菜改良化
- ③ 蒸馒头改良化
- ④ 土自来水化
- ⑤ 土隔壁灶改良化
- ⑥ 玩具教具改良多样化

我们妇女也要根据这个要求，积极想办法，挖潜力，改良创造。

四、增產節約方面，我們要繼續貫徹八屆八中全會決議，深入貫徹以糧食為
主的增產節約運動。這是全黨全民的一項重要工作，那麼具體到我們婦女本身來說更有
她特殊的堅強意義。因此要教育廣大婦女“目前顧頭，明年補歉，米青打白算，用水
長流”。牢記“有心不忘無心日，丰收不忘歉收年”的格言。來積極搞好生產建設社會
主義，為將來永久的幸福生活創造條件。堅決克服揮霍浪費，假裝大方，臭半星看不到眼
裡，不從節約出發的錯誤思想。因此要求家家戶戶規化，人人要打節約譜。要人
真的推廣糶糧增產法，在婦女中廣泛的舉辦公約節約用糧展覽會。掀起一個群眾性的看
現糧，比節約，看思想，比思想的節約用糧運動。要求達到三保。①保食，保
糧，不說缺糧，保食，搞好生活，保食不向國家伸手要糧。以便在廣大農村婦女中
中村之間節約克勤，浪費可恥的新風氣。

去. 相育以. 根据党委要求. 我市今冬明春要基本完成扫盲工作. 妇联要配合教育
局突出抓好妇女中的扫盲工作. 切实解决妇女参加文化学习时的家务. 教育妇女要
对没文化的害处. 坚决克服妇女学文化时的怕麻烦. 怕困难. 借口没时间. 款没
用处的错误思想. 组织妇女参加学习. 使妇女群众彻底摆脱愚昧. 没文化的落
后状态. 大家都说. 王委员五个孩子的媳妇马林南. 刻苦学习. 他是扫盲文化的标兵
也是王府的模范.

根据上述任务. 我们采取如下措施.

一. 首先要大力广泛的向干部和群众反复的进行宣传. 办好集体福利事业的重要意
义和好处. 使每个人都认识到. 搞好福利是完成各项任务. 的保证. 是广大群众的迫
切要求. 各个生产单位要具体帮助解决. 房屋. 家具和其他一切设备. 使福利工作建
的在冬季形成高潮.

二. 加强社会教育. 在妇女群众中开展两条道路. 的斗争. 彻底划清大是大非的界限
限. 把资产阶级搞垮. 搞臭. 在妇女中树立一个人人向往. 共产党. 的新气象. 同时还要进
过今冬的中心工作. 选拔积极分子. 成分好. 觉悟高. 干部大. 和广大妇女. 积极拥护的.

进人物担任领导，健全和充实生产队的领导，把一切不称职的撤换下来，换上左派，快

故事心掌握在党领导下群众手中

会一半以上领导优势。除会党统一领导，男工亦发动以外，女工也在进行补课教育。

达到家喻户晓、深入人心，使每个妇女都受一次深刻的社会主义教育。很快的在女工中掀起

起一个轰轰烈烈的生产高潮。

六、组织建设，加强领导，我们要在党委的领导之下，和有关部门建立福利委员会，

公社根据三级管理的原则，福利组织也要实行三级管理。公社建立福委会，要有一名

书记或常委分工负责。校队单位除建立^{必要的机构}福利委员会，要有专人负责工作。各队党、团

小组、妇代会、敬老院、学校、队办、或兼办、的日队、托儿所、幼儿园、

团支、建立福利工作专业队伍，没有特殊需要，不要兼职工作，并要经常注意对他们

的教育，以提高他们的政治思想，树立坚强的事业心，并妇联要督促、检查、评比、

所有服务人员普遍福利一遍（特别是保教）以提高他们的业务水平。

三、搞好竞赛，召开福利现场会，以市妇联到公社大队层层都要搞美、以

美促美。及时总结经验，召开现场会。市妇联以手集的档案为竞赛，各公社也要选择

几个福利工作基础较好的生产大队、或小队，作为竞赛，一切工作都要先从竞赛着手，提高经验

及开现场会,进行表扬,供先进集体开会开。

048

四、开展评比竞赛运动,充分发挥其在工农业生产中的作用,保证60年更大更好更全面的跃进,我们希望继续开展劳动竞赛运动。从1960年开始每月进行一次检查,每季度进行一次评比,半年进行一次奖励。希望大力地开展社、队、组、人、人、的竞赛,在各种工作中都要插红旗、树标兵,在妇女界中开展一个学、比、赶、超的劳动竞赛运动。

社有标兵队有模范队有标兵

其次我们开展八查、八比、一看的竞赛运动

查干劲干劲, 比产量、数量, 看效率高低。

查措施, 比管理, 看产量。

查饲养种粪等, 比妇女技术人员, 看领导方法。

查肥源, 比人做, 看数量。

查节约计划, 比节约运动, 看节约效果。

查福利组织必做, 比人做, 看反映好坏。

查各种制度, 比管理, 看份量。

查兴改革, 比件做, 看效能高低。